

Книга памяти



Чернухинский

сельский

Часть 2

совет

67. Захаров Михаил Андреевич



Родился в 1900 году в д. Коноплянка. Призван на фронт 27 июля 1942 года Лысковским РВК Горьковской области.

Сержант.

Последнее место службы: 1-я танковая армия, 852-я отдельная кабельно-шестовая рота.

Война...

Почти в каждый дом стали приходить мобилизационные повестки. Получил её и Михаил Андреевич Захаров. Простившись с женой Клавдией Ивановной, с маленькими детьми и своей деревней Коноплянкой, ушёл он защищать от немецко-фашистских захватчиков Родину. Много месяцев шагал наш земляк по огненным фронтовым дорогам. И ему казалось, что не будет этим дорогам конца. Вместе со своими однополчанами пережил горечь и боль отступления. Проходил мимо разрушенных и горящих городов и сёл, а над его головой надсадным воем пронеслись немецкие самолёты, из засад поливали свинцовым дождём вражеские автоматчики. Потом вместе со всеми шёл в наступление. Всё это вынес солдат... И вот новое испытание.

На рассвете 6 июня 1943 года линия фронта потонула в дыму и пыли. В окопах стало нечем дышать. Одновременно заговорили тысячи пушек и миномётов. В небо взмыли сотни наших и неприятельских самолётов. Кругом грохотало, сверкало... Дыбилась от разрывов земля. Так началась битва на Курско-Орловской дуге.

Гитлеровцы делали всё, чтобы сокрушить позиции советских воинов. Бросали в бой всё новые и новые подкрепления с танками и самоходными орудиями. Казалось, огромными силами таран долбит по переднему краю русских.

В ходе сражения в некоторых местах удалось вклиниться в нашу оборону. Но и оказавшись в тылу у противника, воины продолжают оказывать упорное сопротивление врагам.

Так, в одном из участков фронта взвод бойцов завязал отчаянный бой с фашистами. Убит взводный. Его заменяет сержант Захаров. И храбрецы продолжают биться, устилая поле боя десятками трупов неприятельских солдат. Несколько часов держались герои. И только с наступлением темноты пробились к своим, да ещё и с пленными.

Архив Министерства обороны СССР сохранил до наших дней представление к награде Михаила Андреевича за эту схватку. В нём говорится:

«За умелое руководство боем 8 июня 1943 года, за личное мужество и проявленное героичество командир отделения 852-й отдельной кабельно-шестовой роты сержант Захаров М.А. удостоен ордена Красной Звезды».

Прошло ещё два дня. Битва продолжается. Фашисты, не считаясь с большими потерями, наседают на наших. Только с наступлением темноты сражение несколько стихло. И тогда в дело вступили разведчики, сапёры, связисты.

В одну из тех тревожных ночей сержант Захаров держит ещё один суровый экзамен войны. Устраняя повреждения телефонной линии, он лицом к лицу столкнулся с гитлеровскими разведчиками. Связист не ожидал этого и, естественно, в первое мгновение растерялся. И неудивительно – пятеро против одного.

И вот один из немцев кидается на сержанта. Михаил увернулся от него, и со всей силой обрушил приклад автомата на голову врага. Короткая автоматная очередь, – и ещё один гитлеровец уткнулся лицом в землю.

Но вражеские разведчики не думали отступать. Русский связист был ценным «языком». Понимал это и Захаров. «Живым не сдамся», – решил он. И, улучив момент, сразил третьего фашиста. Остальные поспешно скрылись в темноте.

Об этом и других боевых эпизодах Михаила Андреевича поведал в своём письме его бывший однополчанин из г. Читы П.С. Демидов. *«Захаров был храбрым воином. Я живой свидетель тому, как он, рискуя собой, выполнял самые опасные задания. Помню и о том, как в затишьях наш командир отделения тосковал по семье, по своей родной сторонке. Говорил нам, что много за войну повидал, а лучше своего Приволжья не встречал. И добавлял: не бывать тому,*

чтобы фашистский сапог осквернил отчие места. И Миша мстил врагам. Был их умело и бесстрашно...»

...Завязался сложный бой в лесу. Тут гляди в оба, будь сноровистым и осмотрительным. Вражеские солдаты укрывались за стволами деревьев, держали под обстрелом просеки, тропинки и поляны. Схватки то затихали, то разгорались с новой силой. Бой рассыпался на отдельные очаги. Дело доходило до рукопашной.

Увлечшись боем, Захаров не заметил, как оказался впереди своих товарищей. И вот совсем рядом, в густом кустарнике, дробно застучал немецкий пулемёт. «Нужно помочь нашим», – подумал сержант. И скрытно пробравшись в тыл гитлеровцев, двумя гранатами уничтожил весь неприятельский пулемётный расчёт.

А на пути ещё один очаг сопротивления. Эхо гулко разносит звуки выстрелов. Неожиданно на поляну выскочил из-за дерева немецкий офицер. Захаров рванулся к нему. Тот поднял пистолет, но выстрелить не успел. Сержант с размаху ударил его по виску прикладом автомата. Фашист рухнул наземь. В этот момент где-то сбоку, совсем близко, раздалась короткая автоматная очередь. Захаров почувствовал острую боль в руке...

В полевом госпитале Михаил Андреевич принял поздравления своих однополчан в связи с представлением ещё к одной боевой награде. А через две недели воин снова в строю.

...Тёмной осенней ночью передовые подразделения подошли к Десне. Река шумела чуть слышно. Только местами у берегов плескалась и бурлила вода. Противник безмолвствовал. Видимо, он чувствовал себя в безопасности за широкой водной преградой. А наши солдаты, не теряя времени, деловито занимали места у понтонов, плотов и лодок, на одной из которых с катушками телефонного провода должен отплыть в неизвестность и сержант Захаров.

И вот от левого берега отделились первые лодки, тронулись плоты. Началось форсирование Десны. Немцы не сразу почуяли неладное. Потом всполошились. Над рекой взвились ракеты. Правый берег оцетинился огнём. Оттуда доносились раскаты орудийных залпов, дробь пулемётных очередей. Справа и слева закипела вода, взбудораженная снарядами. Над головой то и дело свистели пули. Но это не остановило смельчаков. Они упрямо пробивались сквозь огненную завесу.

Правый берег уже близко. Лодка вошла в «мёртвое» пространство. Снаряды падают позади. Теперь важно не упустить момента, ринуться рывком на кручу, на сближение с противником.

В цепи бойцов, не чуя под собой ног, непрерывно ведя огонь из автомата, сержант Захаров рвётся вперёд. За спиной поскрипывает барабан катушки. И

вьётся – вьётся за связистом тоненькая нить провода, связывая передний край сражения с нашими командными пунктами. И вот вражеский окоп. Не давая немцам опомниться, советские воины атакуют их огневые позиции. Короткая схватка у орудий, и – неприятельские пушки замолкают навсегда. Передав по телефону нужные команды на КП, Захаров заменяет убитого пулемётчика. «Максим» бьёт длинными очередями по удирающим фашистам. Видно: мечутся и падают они.

А через Десну тем временем переправляются танки и артиллерия. Сокрушая всё на своём пути, они грозной лавиной устремляются на запад.

И снова в передовых рядах наступающих, по огненным дорогам войны шагает Захаров к заветной победе. Но не довелось ему дожить до светлых мирных дней. В одной из кровавых схваток вражеский свинец оборвал жизнь нашего земляка.

И вот выписка из архива Министерства обороны СССР: *«Сержант Захаров Михаил Андреевич в бою 10 декабря 1943 года, проявив мужество и отвагу, погиб геройской смертью. Захоронен в братской могиле у станции Торопилово Сумской области».*

Далеко от своей родной деревни Коноплянка пал герой войны. Но не имеет значение, где падали солдаты – на пороге ли родного дома или в тысяча километров от него. Мёртвые, они остались живыми в благодарной памяти нашей, именно потому, что сражались за жизнь, которую нельзя оборвать маленьким кусочком свинца.

Погиб во время бомбёжки 10 декабря 1943 года в Украинской ССР. Донесения о безвозвратных потерях, 30.12.1943.

Место захоронения: Украинская ССР, Сумская область, Сумский район, Степановский сахарный завод, в районе, 25 км от железнодорожного полотна, между ст. Торопиловка и Головашевка, братская могила.

Жена: Захарова Клавдия Ивановна, д. Коноплянка Чернухинского с./с.